ASSEMBLEE GENERALE ASPF du 09 février 2013

SALLE DU CONSEIL MUNICIPAL –FOUESNANT
Création  de l’Association pour la Sauvegarde du Pays Fouesnantais : 1972 -  41 ans d’existence.
But : protection de l’environnement ; agréée à ce titre par la Préfecture le 17 juin 2002 avec pour champ d’intervention  le Pays fouesnantais, soit les 7 communes du canton.

L’ASPF compte environ 130 adhérents.
ACTIVITES 2012

L’activité de l’année a été très soutenue. Le Conseil d’Administration s’est réuni tous les mois, et n’a même  pas observé de  pause  estivale !
Merci à tous et à toutes, car  les membres du CA, il faut le répéter sont tous bénévoles.
LE BULLETIN : En octobre  2012, nous avons mis au point, et distribué à 2500 exemplaires, un bulletin dont le thème est centré sur L’EAU. ( Egalement été mis en ligne sur notre Site/blog ). 
LES PARTENARIATS  : L’Association s’appuie sur un large réseau d’associations environnementales et est membre de Eau et Rivières de Bretagne, de  Bretagne Vivante, des Amis des chemins de ronde,  de l’UADL, de la Coordination Verte et Bleue (problème des algues vertes).  l’ASPF compte aussi sur la Charte de solidarité qui la relie entre autre à La Forêt Environnement et à l’association de Neiz Vran  (qui s’occupe du problème des carrières sur le territoire de St.Evarzec).
LA PARTICIPATION AUX COMMISSIONS : Commission des usagers eau et assainissement : l’ASPF participe aux deux réunions annuelles de l’eau et de l’assainissement et du SPANC (assainissement non collectif), mais sans disposer de voix délibérative. Cela permet de poser des questions et de faire nos remarques et réserves.
. Le SCOT de l’Odet : Nous en avons suivi les travaux d’élaboration et participé aux innombrables réunions depuis plus de 10 ans.  Le SCOT de l’Odet a été approuvé le 6 juin 2012 après avoir reçu quelques modifications pour tenir compte d’une partie des réserves faites par la commission d’enquête (EP du 16/11/2011 au 19/12/2011). Malgré tout, les carences que comportait le SCOT n’ont pas été corrigées pour ce qui concerne les communes littorales couvertes par le schéma : la Forêt Fouesnant, Fouesnant, Bénodet et Clohars Fouesnant.

La Forêt Environnement et l’ASPF, ont décidé, après concertation, d’attaquer  le SCOT au motif  principal de méconnaissance de la Loi Littoral. Le recours a été adressé au Tribunal Administratif de Rennes fin décembre 2012.
  . Le contrat territorial Odet-Aven  et le SAGE de Cornouaille : l’ASPF suit les travaux des commissions d’élaboration.
La charte  de territoire 2012-2015 des bassins versants de la Baie de La Forêt est signée le 11 février 2012 pour  lutter contre les marées vertes. Les associations environnementales (dont l’ASPF) ont accepté de soutenir cette charte mais en formulant des réserves. C’est une opération  pilotée par les présidents de la CCPF et de Concarneau Cornouaille Agglomération  (CCA).  Le SAGE de Cornouaille, qui vient juste de  se doter d’un comité de pilotage,  est lui aussi présidé par… le Président de la CCPF.
Le schéma d’aménagement et de gestion de l’eau est un organisme essentiel dans la gestion de l’eau et des  zones humides (Il s’agit en priorité de répertorier les zones humides afin d’en assurer leur protection).
ACTIONS EN COURS
Le plan local d’urbanisme (PLU) de la commune de Fouesnant est toujours en cours d’élaboration (depuis 2005) ;  la commune n’a pas mis ses documents d’urbanisme en conformité avec la Loi Littoral.  Des permis de construire et/ou d’aménager sont délivrés sans en  tenir forcément compte.

Cette situation oblige l’association à beaucoup de vigilance et à  intervenir fréquemment auprès de la Mairie, et à de nombreux recours gracieux... auxquels il n’est jamais répondu !.

Rappel des dossiers qui font l’objet de recours, gracieux ou contentieux : 4 Lotissements :

PARC  VEIL (Ste Anne) : bénéficiaire André JAN ; permis délivré  le 01/04/2011  lotissement de 11 lots. Mémoire contentieux  (Tribunal Administratif) le 19/10/2011
Kersinaou Beg Meil :: Bénéficiaire Bernard RANNOU  Lotissements de 14 lots ( « les Rives de l’Odet »)  - recours gracieux conjointement avec Eau et Rivières -  intervention sur le terrain classé pour partie zone humide. Le projet ne se fera pas.
VIGOUROUX JR (Hent Park Névez – Boch-Logot)  lotissement de 7 lots ; permis du 20/10/2011 -  contestation de classement en partie zone humide.  Le maire a rejeté le recours gracieux de l’ASPF et ERB. Les associations n’ont pas signé le compte rendu de la visite du 9 mars 2012  sur le terrain, visite organisée pour une validation,  en tant que comité de suivi des zones humides. Unique  concession pour les 3 lots en zone humide : la partie basse des terrains ne devra pas être remblayée. 
LOST AR C’HOAT (descente de Bellevue Cap Coz) Bénéficiaire A. Polaillon – lotissement de 9 lots – permis du 15 11 2011. Le contrôle de légalité de la Préfecture émet un avis défavorable en classant le terrain comme non constructible. Recours gracieux le 7 mars 2012 (défaut d’affichage et non respect de la loi littoral)  L’affaire est au contentieux, enregistrée  au TA le 7 juillet 2012.
Autres permis :
SCI PIVA (Le Cap Coz – 3 descente de Bellevue) Bénéficiaire M. Antoniadès. Permis délivré le 11 mai 2011 dans une zone de « dissipation d’énergie » identifiée dans le nouveau plan PPR-SM (Périmètre de Protection des Risques). Lettre de demande d’intervention  au préfet dans le cadre du contrôle de légalité. Et recours gracieux à la mairie. Il apparait que la construction a commencé.
KERAMBRIS : usine de compostage des algues vertes – dépôt du permis 07/10/2011, 27/10/2011 ainsi que le 04/11/2011 ; recours gracieux  de l’ASPF (défaut d’affichage)  le 20/03/2012.
Action simultanée : pendant ce temps, nous avions à étudier le dossier d’enquête publique (du 7/03/2012 au 7 avril 2012 (énorme dossier, très technique),  obtenant une prolongation d’enquête, jusqu’au 19/04/2012. Nous émettons un avis défavorable à l’implantation de cette usine à Kérambris et demandons l’instauration d’une CLIS avec la participation des associations environnementales ainsi que des représentants des riverains. 
JOLOBOFF-WOROWSKI : (route de la Pointe, Mousterlin. Permis délivré le 22/02/2012 en zone inondable – défaut d’affichage. Recours gracieux fait le 6 juin 2012. Nous avons alerté la Préfecture sur cette affaire.
CARAMARO  (chemin de Kerlédan Beg Meil) 2 permis délivrés le 30/03/2012 sur le même terrain, remblayé,  situé en partie en zone humide   ;  recours gracieux fait par l’ASPF  et ERB le 29 mai 2012.
CAMPING POLAILLON ( camping littoral, avec aménagements lourds dans la « bande des 100 mètres). L’affaire arrive en clôture d’instruction le 21 février 2013 (après le référé suspension perdu par l’association en juin 2011)  le TA doit maintenant juger sur le fond. 
KERMOOR (La Forêt Fouesnant) Obstacle à la Servitude de passage le long du littoral : M. Christian de Poulpiquet avait obtenu un permis de la mairie de La Forêt pour clôturer sa propriété par un mur de pierre de 1 m 70 de hauteur.  En juillet 2012, l’ASPF a fait un recours gracieux contre l’arrêté d’aménagement. Après visite sur le site, avec le propriétaire, l’arrêté municipal a été annulé.
LE CAMPING DU VORLEN  Une lettre de réclamation au sujet de la réouverture possible du camping du Vorlen a été adressée au Préfet le 14 décembre (le camping avait été fermé en 2010 pour des problèmes
sanitaires). Ce camping se situe en  zone d’aléa fort dans le périmètre des risques de submersion marine ; 
y ajouter des mobil-homes conduirait à augmenter le nombre de personnes exposées, sur lieu d’hébergement. Pour le moment, le projet est en cours d’instruction.
 TOLLEC et DESNEUX,   route de St. Jean (près de descente de Belle vue vers le Cap Coz).  2 permis de construire ont été délivré sur des terrains contigus  le 23/03/2012 (Tollec) et le 17/07/2012 (Desneux). La signalétique obligatoire en matière de permis de construire  n’a pas été  respectée. L’ASPF a fait un recours gracieux pour obtenir le retrait des permis par la mairie  au motif que les projets sont contraire à l’art  146-4-1 du code de l’urbanisme dans la mesure où ils ne sont pas en continuité avec une agglomération ou un village existant.
Les travaux de terrassement ayant débuté, l’Association a introduit un recours en référé suspension… qui a été rejeté..par un jugement du T.A en date du 15 janvier 2013). 

 SPPL :   rien n’a évolué depuis que, le 21 novembre 2011, le préfet a signé un arrêté pour l’ouverture de la servitude entre le Sémaphore et la Cale ! C’est un arrêté de « modification et de suspension de servitude », peu satisfaisanr à notre avis, car le  sentier s’éloigne trop du tracé légal, mais il a le grand mérite d’être prévu en haut de falaise, sur presque toute sa longueur, c’est bien ce que nous réclamions depuis ...36 ans ! Malheureusement, le tracé est suspendu en partie le long de la Plage des Oiseaux, où est prévu un passage sur le Domaine Public Maritime, sur des plateformes maçonnées, de part et d’autres du Chemin des Oiseaux. Dans la portion suivante, deux propriétaires, toujours opposés au passage sur leurs propriétés,  auraient formé des recours en Tribunal Administratif. Mais ces recours ne sont pas suspensifs : rien n’empêcherait les Services municipaux ou Préfectoraux d’ouvrir la servitude à partir de la propriété Lascar. Pourquoi attend-on ?
PARTICIPATION DE l’ASPF à des MANIFESTATIONS et ACTIONS
. En septembre, participation au Forum des associations, appelé cette année «  Forum des activités » 


. Les 22 et 23 septembre, participation aux Rencontres de Trémargat, avec la Coordination verte et bleue.
.
 Participation aux conseils d’administration de l’UADL

.
 Participation avec Eau et Rivières à l’élaboration du SAGE de Cornouaille

.
 Présence assidue aux séances  des Conseils municipaux et communautaires.

.
 Participation aux chantiers de nettoyage de ruisseaux avec ERB.

. 
Animation d’un site (Blog) : Vous pouvez retrouver les péripéties de la vie de l’association, agrémentées de reportage photos, sur le site www.aspfasso.fr
